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Текст как объект филологического исследования
     Текст - языковое произведение неограниченной длины. Тексты являются предметом исследования не только лингвистики, но и других наук – литературоведения, психологии, истории, в состав которой входят текстология, теология,  этнография. Термин «текст» в литературоведческом и культурологическом контексте употребляется в значении связанной совокупности концептов и идей, относящихся к некоторой сфере.  Тексты возникают в результате языкового взаимодействия, и адекватное понимание сущности текста возможно лишь при учете динамических процессов языкового общения, разворачивающихся во времени и ведущих к возникновению текста. Тем не менее, существует длительная традиция изучения текстов, особенно письменных, как статических объектов, существующих независимо от обстоятельств их возникновения. 
    Тексты издавна привлекали внимание как особый объект изучения. Изначально это касалось сакральных текстов, играющих центральную роль во всех крупнейших религиях. Позже объектом изучения стали тексты других типов, в частности юридические и литературные. С конца 19 в. тексты стали предметом пристального внимания этнологов. Текст как структура становится объектом специального интереса   в 19–20 вв. Наиболее известная ранняя работа о структуре текста принадлежит русскому фольклористу и литературоведу В.Я.Проппу (Морфология сказки, 1928). Открытие В.Я.Проппа состояло в том, что в волшебных сказках имеется ограниченное число типов событий и персонажей, и они весьма стабильны, хотя могут реализоваться по-разному. 

    Современные лингвисты рассматривают текст как коммуникативный процесс,  поэтому лингвистика текста  - дискурсивный анализ. Круг вопросов при анализе текста очень широк. В качестве основных вопросов можно указать следующие: интонация в тексте; использование служебных слов как маркеров структуры текста; текстовая реализация более мелких языковых единиц  (фонем, морфем); общая структура текста; время и модальность в тексте; референция в тексте; типология текстов. 
  Исследования текста связаны и с решением прикладных задач. На современном этапе это задачи автоматической обработки текста, задачи автоматического реферирования – компьютерного порождения сжатого изложения на основе исходного текста. В современной науке текст в большинстве случаев рассматривается как частный аспект более широкого явления – дискурса и исследуется дисциплиной, именуемой дискурсивным анализом. 
  В понятие «текст» (из-за его многоаспектности) часто включаются  термины лингвистического плана – грамматика текста, стилистика текста, синтаксис текста, лингвистика текста. Текст - информационное пространство, речевое произведение, знаковая последовательность и т.п.  В семиотике под текстом понимается осмысленная последовательность любых знаков, любая форма коммуникации. В филологии, в частности языкознании, под текстом понимается последовательность вербальных (словесных) знаков. Текст может быть письменным и устным по форме своего воспроизведения. Та и другая форма требует своей «текстуальности» – внешней связанности, внутренней осмысленности, направленности на восприятие.

   Важным в теории текста оказывается и вопрос об идентичности текста, его канонической форме, которая особо исследуется такой отраслью филологии, как текстология. Понятие «текст» может быть применено не только по отношению к цельному литературно оформленному произведению, но и к его части, достаточно самостоятельной с точки зрения микротемы и языкового оформления. Так, можно говорить о тексте главы, раздела, параграфа; тексте введения, заключения и т.п.  Правильность восприятия текста обеспечивается не только языковыми и графическими единицами и средствами, но и общим фондом знаний, коммуникативным фоном. 
  Любой текст рассчитан на чье-либо восприятие: летописец пишет для потомков, специалист-ученый - для коллег, с целью передать свои наблюдения и выводы; даже такой вид текста, как дневник, тоже создается для кого-то - пусть только «для себя». Но «для себя» - это тоже определенный адрес. Отсюда и двунаправленность текста: на автора-создателя (может быть, и коллективного) и на воспринимающего читателя. Двунаправленность рождает множество проблем при попытке охарактеризовать текст  всесторонне. 

   Текст можно рассматривать и с точки зрения заключенной в нем информации, и с позиции  восприятия, интерпретации,  наконец, текст можно характеризовать со стороны его структуры, речевой организации, его стилистики.   Текст, если рассматривать его в системе обобщенных функциональных категорий, квалифицируется как высшая коммуникативная единица.  Текст имеет свою микро- и макросемантику, микро- и макроструктуру. Семантика текста обусловлена коммуникативной задачей передачи информации; структура текста определяется особенностями внутренней организации единиц текста и закономерностями взаимосвязи этих единиц в рамках цельного сообщения (текста). Стилистические же качества текста подчинены тематической и общей стилевой доминанте, проявляющейся на протяжении всего текстового пространства.

 Текст как речевое произведение состоит из последовательно объединенных вербальных средств (высказываний, межфразовых единств). Однако значения, заключенные в тексте, не всегда передаются только вербальными средствами.  Невербальные  в рамках высказывания и межфразового единства - это порядок слов, соположение частей, знаки препинания; для акцентирования значений - средства выделения.  Тексты по своей типологии могут быть художественными и нехудожественными (тексты массовой коммуникации; научные тексты; официально-деловые тексты).
Художественный текст строится на использовании образно-ассоциативных качеств речи. Образ в данном случае - конечная цель творчества, тогда как в нехудожественном тексте словесная образность принципиально не необходима и при наличии является лишь средством передачи информации. В художественном тексте средства образности подчинены эстетическому идеалу художника. В нехудожественной литературе словесный образ второстепенен.

   Таким образом, главная, общая цель текста – информация. Любой текст заключает в себе какую-либо информацию. Общее количество информации, содержащейся в тексте, - это информационная насыщенность. Информационная насыщенность текста – абсолютный показатель качества текста, а информативность – относительный, поскольку степень информативности сообщения зависит от потенциального читателя. Безусловно, мера информативных качеств текста может снижаться или возрастать. Так, информативность снижается, если информация повторяется, и, наоборот, она повышается, если текст несет максимально новую информацию.
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