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Воспитание в школе рассматривается как равноценный компонент образования наравне с изучением основ наук и предполагает единство процесса во всех сферах - как в обучении, так и во внеурочной деятельности.

Воспитательная система - это, прежде всего, развивающая система. В процессе работы постоянно конкретизируются цели воспитания на основе ориентировочных моделей выпускников начального, основной и среднего уровней образования.

  Личностно-ориентированный характер образования предполагает реализацию воспитательных задач на каждом учебном занятии, создание воспитывающей среды во внеурочное время, построение внеклассной работы, нацеленной на духовное развитие личности каждого ребенка. Таким образом, основными подходами к организации воспитательного процесса будет считаться системно-деятельностный и личностно-ориентированный подход. 

Воспитание рассматривается как неотъемлемая часть образовательного процесса, направленная на создание условий:

- для становления системы жизненных смыслов и ценностей растущего человека;

- для включения подрастающего поколения в пространство культуры;

- для осмысления ребенком цели своей жизни в соответствии с возможными путями развития;

- для включения учащихся в решение соответствующих их возрастным особенностям и возможностям проблем в различных сферах жизни.
Структурные элементы воспитательной системы:

- методическое объединение классных руководителей;

- социально-педагогическая служба.
Основные принципы деятельности воспитательной системы:

- патриотическое воспитание учащихся;

- личностно-ориентированное обучение и воспитание;

- системность;

- эффективность;

- максимальная реализация творческого и природного потенциала ребенка;

- поощрение инициативы;

- информационная доступность.
Цель воспитательной работы школы: 

Создание условий для формирования и развития личности: высококультурной, интеллектуальной, социально актив​ной, гуманной. Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, граж​данственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому - вот ведущие ценности, ко​торыми руководствуется педагогический коллектив и которыми насыщается воспитательная система школы.                                              

        Задачи воспитательной работы: 
-создание системы социально – педагогической, психологической, правовой защиты детей и подростков;
-совершенствование системы воспитательной работы в классных коллективах;

-совершенствование оздоровительной работы с учащимися и привитие навыков здорового образа жизни, развитие коммуникативных навыков и формирование методов бесконфликтного общения;

-формирование у детей гражданско-патриотического сознания;

-развитие инновационных форм профилактической работы с семьями и детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации; 
-усиление работы с учащимися по активизации ученического самоуправления.
Содержание воспитания включает в себя следующие составляющие ценностно-смыслового диалога ребенка с окружающим миром:

 -   формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции «становиться лучше»;

-диалог с самим собой: воспитание культуры жизненного и профессионального самоопределения, трудолюбия, становление внутренней гармонии подрастающего человека, успешное решение проблем, возникающих в процессе отношения с самим собой;

-диалог с другим человеком: воспитание толерантности, культуры общения и взаимодействия;
-диалог с социумом: социализация, социальная адаптация, социальное творчество, направленные на воспитание этико-правовой культуры, гражданственности, обеспечивающее осознанное принятие и соблюдение нравственных установок, норм правил, законов социальной жизни 
-диалог с миром человеческой культуры: воспитание патриотизма и культуры наследования, обеспечивающее, включение подрастающего поколения в процесс воспроизводства ценностей российской и мировой культуры;

-диалог с миром природы: воспитание культуры здорового образа жизни, обеспечивающее заботу человека о своем здоровье и здоровье окружающего мира (экологическое благополучие).

Наличие данных составляющих обеспечивает целостность содержания воспитания, отражает всю полноту отношений (и соответственно проблем) человека с окружающим миром.

В основе воспитательной работы школы лежит процесс самоопределения и самовыражения личности каждого ребенка. 

   Таким образом, школа сегодня – учебное заведение, в центре внимания которого каждый ребенок, его психическое, физическое состояние и социальное благополучие.

Непрерывность и преемственность воспитательного процесса обеспечивается согласованностью программ и проектов воспитательной деятельности для детей различных возрастных групп с учетом их индивидуальных особенностей.
     Ценности и цели воспитательной деятельности в школе согласуются с ценностями и целями семейного воспитания учащихся. Школа ведет целенаправленную деятельность по педагогическому сопровождению семейного воспитания, обеспечивая тесный контакт с семьей, проводя родительский всеобуч, организуя участие родителей в процессе воспитания, доступность информации об эффективности процесса воспитания ребенка, о его индивидуальных особенностях.

     Исходя из целей и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности: 
 -гражданско-патриотическое воспитание;

-духовно-нравственное воспитание;

-экологическое воспитание;

-физкультурно-оздоровительное воспитание;

-самоуправление;

- профориентационное и трудовое воспитание;

- семейное воспитание.

	Направление воспитательной работы
	Задачи работы по данному направлению

	Гражданско-патриотическое воспитание
	1) Формировать у учащихся такие качества, как долг, ответственность, честь, достоинство, личность.

2) Воспитывать любовь и уважение к традициям Отечества, школы, семьи.

	Духовно-нравственное

воспитание
	1) Формировать у учащихся такие качества, как культура поведения, эстетический вкус, уважение личности.

2) Создавать условия для развития у учащихся творческих способностей.

	Экологическое воспитание
	1) Изучение учащимися природы и истории родного края.

2) Формировать правильное отношение к окружающей среде.

3) Организация работы по совершенствованию туристских навыков.

4) Содействие в проведении исследовательской работы учащихся.

5) Проведение природоохранных акций.

	Физкультурно-оздоровительное воспитание
	1) Формировать у учащихся культуру сохранения и совершенствования собственного здоровья.

2) Популяризация занятий физической культурой и спортом.

3) Пропаганда здорового образа жизни 


Работа классных руководителей
    Основным аспектом работы классного руководителя является взаимодействие с семьей. Суть этого взаимодействия заключается в том, что обе стороны должны быть заинтересованы в изучении ребенка, раскрытии и развитии в нем лучших качеств и свойств, которые необходимы для его самоопределения и самореализации. Одна из форм взаимодействия – родительские собрания.

Классные родительские собрания проводились по итогам каждой четверти.
Взаимодействие с родителями:
В течение года велась работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации администрации школы, классных руководителей. Проводилась индивидуальная работа по воспитанию отношений между детьми и взрослыми в отдельных семьях, родительские лектории. Посещения на дому и индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, сохранению и укреплению здоровья.  Совместные спортивные и творческие мероприятия. 
    Для планирования и проведения мероприятий в рамках воспитательной деятельности школы в 2018-2019 учебном году педагоги привлекали учащихся, родителей, библиотекаря, медицинского работника, которые помогали определить тему и проблемные вопросы для обсуждения. Классные часы (тематика которых была самой разнообразной: патриотической и духовно-нравственной направленности, экологического воспитания и пропаганды ЗОЖ и т.д.) помогли сплотить классные коллективы, развить коммуникативные навыки, способствовали формированию нравственных ценностей, свободы мышления, воображения, творчества. Каждый классный час заканчивался рефлексией коллективной творческой деятельности, которая помогает определить вектор дальнейшего развития.
     Участие классов в общешкольных мероприятиях помогает классным руководителям заполнить досуг интересными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы, что немаловажно (особенно) для старшеклассников.
       Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с учащимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. Хочется отметить серьезный подход каждого классного руководителя к планированию своей работы. 
Воспитательная работа заключается в педагогически целесообразной организации жизни детей. Вот почему от классного руководителя, прежде всего, требуется план воспитательной работы с классным коллективом, составленный в соответствии с конкретным классом, с конкретными личностями учеников, с конкретными задачами, которые ставит перед собой педагог. Анализируя воспитательные планы классных руководителей школы можно сказать о том, что все они составлены в соответствии с предъявляемыми требованиями. Каждый классный руководитель имеет психолого – педагогическую характеристику классного коллектива, тематику классных родительских собраний, беседы по технике безопасности, план работы по направлениям воспитательной системы, план – сетку работы классного коллектива по месяцам.       

 Анализ планов воспитательной работы классных руководителей за прошедший учебный год показал, что строя воспитательную деятельность, педагоги взаимодействуют друг с другом, интересно ведут внеурочную работу и умеют провести и подготовить любое общешкольное мероприятие на высоком организационном и эстетическом уровне.  Планы воспитательной работы составлены с учетом возрастных особенностей учащихся, включены различные виды и формы работы по различным направлениям, которые способствуют творческому, нравственному, экологическому и эстетическому    развитию ребенка, расширению его кругозора.

Следует отметить содержательную, интересную внеурочную воспитательную деятельность в нравственно-эстетическом направлении у таких классных руководителей, как у Лущик Е.Н., Куцей Т.А., Клятчёнок Н.И., Махнёвой М.Н..
Правовое и патриотическое воспитание занимает важное место в воспитательном процессе у таких классных руководителей как Буловы Е.С., Щербаковой Т.М., Тельцовой Е.В., Пушиной И.А..
Трудовое и профориентационное направление прослеживается у таких классных руководителей, как, Ткаченко С.В., Черкасовой А.Ж., Ермолаева Н.Н..

Выполнение планов воспитательной работы ведется в соответствии с графиком проведения классных часов, плана работы с родителями. 

Проведен анализ мониторинга родительской удовлетворенности.  Подавляющее число родителей считают, что главенствующая роль в воспитании детей все-таки принадлежит семье, школа является реальным помощником, соратником и другом, причем роль школы существенна. Выявлено, что руководящая роль в воспитании детей в семье в основном принадлежит матери; воспитание осуществляется гармонично, с равной долей обоих родителей; в отдельных случаях воспитание осуществляется бабушками. Основная причина непосещений родительских собраний – производственная занятость. Родителям интересны многие формы школьных собраний, где всерьёз решаются реальные вопросы обучения и воспитания детей, взаимодействия семьи и школы.  Уровень удовлетворенности высокий – 3,2 баллов из 4 максимальных. Хорошо отлажена система общения с родителями практически у всех учителей начальной школы. В среднем звене не всем удаётся проводить эту работу на высоком уровне.
       Мониторинг воспитательного процесса ведётся в системе, его результаты используются в анализе работы школы и при планировании работы школы на новый учебный год.  
   Классные руководители школы проводят мастер-классы, открытые классные часы с целью обмена опытом.  
Но вместе с тем нужно отметить, что не все классным руководителям при планировании воспитательной работы делают подробный анализ за прошлый учебный год, не всегда отмечают положительные и отрицательные стороны в работе, ставят конкретные цели и задачи на будущий учебный год, исходя из недоработок, проблем в работе с детским коллективом.  Положительным моментом в работе классных руководителей является то, что в течение последних лет классные руководители систематически ведутся   инструктажи по технике безопасности, как с учениками, так и их родителями, где фиксируются под роспись инструктажи и беседы по охране жизни и здоровья учащихся  

    
Несмотря на все хорошие моменты в работе классных руководителей, надо более четко организовать систему проведения классных часов, изучение результативности воспитательной работы, проведение «малых педсоветов», педагогических консилиумов и т.п. Необходимо продолжить работу по накоплению опыта работы лучших классных руководителей. Между учителями необходимо наладить систему посещения открытых классных часов и внеклассных мероприятий, цель которых:
-  знакомство с формами проведения классных часов и внеклассных мероприятий, повышающих роль органов ученического самоуправления в классе;

-  знакомство с методами работы с учениками, помогающими осуществлять принцип индивидуального подхода в воспитании;

-   знакомство с формами и методами проведения личностно-ориентированного классного часа или внеклассного мероприятия. В соответствии с планом методической работы школы и в целях оказания помощи классным руководителям, повышения теоретического уровня и педагогической квалификации классных руководителей, была организована методическая работа. 

МО проводило работу по решению следующих задач:

· Оказание помощи классному руководителю в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы класса.

· Формирование у классных руководителей теоретической и практической базы для моделирования системы воспитания в классе.

· Усиление влияния школы на социализацию личности школьника, его адаптации к современным условиям, самоопределение в будущей профессии.

· Организация условий здоровьесбережения для успешного обучения и воспитания учащихся.

· Изучение и обобщение интересного опыта работы классного руководителя.
· Обеспечение новых подходов к организации воспитательного процесса.

В течение учебного года были проведены пять заседаний методического объединения. Заседания проходили в различных формах: тренинги; обзор идей личностного развития ребенка; деловые игры; практикумы; семинары; методические конференции; мастер-классы; экспресс-анкеты.

В своей работе классные руководители использовали различные формы организации детей: беседы, круглые столы, классные часы, тренинги и т.д. Проводили в классах классные часы в соответствии со своим планом воспитательной работы, а также единые классные часы, посвященные знаменательным датам, событиям, общешкольным мероприятиям (единый урок здоровья; единый классный час «День  Победы»; единый классный час, посвященный Дню славянской письменности; единый классный час ко дню народного единства и т.п.).

Воспитательные мероприятия носили активную форму, и обогащали досуг школьников, сплачивали коллективы детей, развивали творческие способности, способствовали интеллектуальному развитию. В ходе работы классных руководителей проявились хорошие коммуникативные и организаторские способности, показали умение ориентироваться и использовать новые технологии. Анализ и изучение работы классных руководителей с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач.

Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет хороший уровень. Многие имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя, из 11 классных руководителей 9 имеют первую категорию. 

Классные руководители владеют целым арсеналом форм и способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку. Подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и используют их как основу для педагогической деятельности. Именно методическое объединение играет большую роль в повышении общетеоретического, методического уровня классных руководителей и их квалификации. В сентябре месяце были проверены все планы воспитательной работы классных руководителей. Итоги контроля заслушивались на методическом объединении классных руководителей. Классные руководители каждую четверть сдают отчёт по воспитательной работе, в конце года анализируют свою работу. Администрацией и руководителем методического объединения классных   руководителей посещались родительские собрания, классные часы, мероприятия.  Проверка по развитию познавательных интересов учащихся, по росту интеллектуального уровня, по творческому развитию учащихся показала, что все классные руководители на классных часах стараются развивать познавательные интересы, интеллектуальный уровень, творческие способности учащихся для этого проводят различные по форме и методам мероприятия. Посещения родительских собраний показало, что классные руководители начальных классов используют различные по форме родительские собрания- это беседы, лекции, диспуты, совместные с детьми родительские собрания по нравственному воспитанию; в среднем звене – это лекции для родителей по воспитанию детей. 

 Кроме того, в течение года проводилась аналитико-диагностическая работа с коллективом классных руководителей: формирование банка данных о классных руководителях, сбор сведений о методических темах классных руководителей, отчет классных руководителей по итогам организации занятости учащихся в кружках и секциях, индивидуальная работа с учащимися «группы риска». На протяжении года также осуществлялась проверка правильности ведения классными руководителями документации, контроль над выполнением воспитательного плана, посещение классных часов.
Внеклассная деятельность

Мероприятия, направленные на реализацию воспитательной работы:

	Месяц
	Традиционные мероприятия

	Сентябрь
	День знаний (начало учебного года).

Выборы лидеров школьного ученического самоуправления.

Участие в соревнованиях «Осенний кросс».

Профилактическая акция «Внимание, дети!»

Уроки Мужества. 

	Октябрь 
	Праздничные мероприятия, посвященные Дню пожилого человека.

Праздничные мероприятия, посвященные Дню учителя.

Проведение классных часов по профилактике ДТП, конкурс газет и плакатов.

«Осенний бал».

День здоровья.

	Ноябрь 
	Осенние экскурсии в природу.

«День народного единства».

Проведение акции «Внимание! Каникулы!». 

Праздничные мероприятия, посвященные Дню матери.

	Декабрь 
	Месячник по профилактике наркомании и СПИДа.

Проведение новогодних представлений для учащихся 1-11 классов.

Операция «Кормушка».

	Январь 
	«Поэтические чтения».

День здоровья.

Беседы по ПДД.

	Февраль 

 
	Уроки Мужества. «Помни нас, Россия», «Блокадный Ленинград», «Далёкому мужеству верность храня».
Весёлые старты.

Игра «Зарница».

	Март 

 
	Выставка рисунков «Подарок маме».

Концерт, посвящённый 8 марта.

Неделя здоровья «Вредные привычки».

Акция «Меняю сигарету на конфету»
Участие в акции «Чистый берег».

	Апрель 
	Праздник «Прощание с Азбукой».

 «День космонавтики».

Конкурс проектно-исследовательских работ.

Беседы по ПДД,

Памятная линейка «Жил такой парень…»

	Июнь 
	Работа уличных отрядов

«Радуга детства»

Работа лагеря дневного пребывания. 

Вручение аттестатов обучающимся 9 и 11 класса.


В школе сложилась система внеурочной воспитательной работы, в которой большое место отводится традиционным мероприятиям, таким, как:

- праздник первого звонка;

- День учителя;

- новогодние утренники, дискотеки;

- День матери;

- праздник, посвященный Дню защитника Отечества, Международному женскому Дню 8 Марта;

- мероприятия, посвященные другим государственным праздникам

 - встреча с ветеранами локальных войн и уроки мужества, посвященные Дню Победы;

- праздник последнего звонка.

Классные руководители проводили классные часы, посвященные праздникам, концерты, конкурсы чтецов и сочинений. Например, в школе был проведен единый классный час «День Победы», посвященный празднованию Победы в ВОВ. Также в феврале проходил месячник оборонно- патриотической работы с различными мероприятиями патриотического характера (смотр строя и песни, уроки мужества, спортивные состязания). Ко Дню Матери прошла огромная праздничная программа с участием родителей. 

Огромное воспитательное влияние на личность оказывает классный коллектив, его руководитель и совместная творческая деятельность учителя, учеников и родителей. Классные руководители старались привлечь родителей для участия в общешкольных и классных мероприятиях. 

В течение года классными руководителями были проведены родительские собрания, на которых рассматривались различные вопросы по воспитанию. Проводились тематические родительские собрания и родительские лектории.
Анализ итогов методической работы показывает, что поставленные задачи в основном выполнены. В работе над единой методической проблемой школы использовались такие формы работы, как заседания МО, обсуждение посещенных урочных и внеурочных занятий, практикумы по использованию новых приемов и методов работы. Эффективными формами работы МО являются обсуждение мероприятий с последующими рекомендациями учителю, практикумы по изучению документов, совместная подготовка открытых мероприятий.

Наряду с положительными моментами в методической работе школы есть и недоработки. В будущем году следует:

1. Систематизировать взаимопосещение классных часов.

2. Внедрить новые информационные технологии в работу каждого классного руководителя

4. Контролировать качественное выполнение воспитательных программ классных руководителей.

5. Использовать новые формы взаимной педагогической деятельности.

6.Привлекать родителей к участию в общешкольных и классных мероприятиях, к работе по профилактике правонарушений несовершеннолетних и работе с родителями, не исполняющими родительские обязанности.

Анализ воспитательных планов показал, что классные руководители сталкиваются с проблемой сотрудничества и диагностики учащихся и их родителей. Таким образом ставится проблема на следующий год по теме: Формирование профессиональных компетентностей классных руководителей в работе с учащимися, родителями, классным коллективом через внедрение деятельностного подхода. Классный руководитель должен постоянно изучать теоретические и методические основы семейного воспитания, уметь хорошо ориентироваться в практической семейной педагогике, знать особенности, возможности и тенденции семьи каждого воспитанника с целью усиления влияния школы на внутрисемейный процесс воспитания детей. 
Диагностика воспитанности школьников

По опросам родителей, по нашим собственным наблюдениям, количественным и качественным диагностикам можно сделать вывод о том, что наши учащиеся отличаются достаточно высоким уровнем воспитанности и мотивации к обучению. В течение года была проведена диагностика уровня воспитанности учащихся 1 – 11 классов, целью которой было изучение личности ребенка и определение уровня воспитанности учащихся общеобразовательного учреждения.

Диагностика и анализ воспитанности школьников могут рассматриваться как основное направление и способ работы, позволяющие целенаправленно управлять качеством воспитательного процесса в школе. Это предполагает решение следующих задач:

· Планирование воспитательной работы на основе диагностики уровня воспитанности учащихся

· Отслеживание динамики уровня воспитанности учащихся и выработка практических рекомендаций по его повышению

· Диагностика ценностных ориентаций и уровня практической готовности классных руководителей к взаимодействию с учащимися во внеурочной деятельности с целью отслеживания динамики

· Диагностика уровня педагогических знаний родителей с целью выяснения родительской позиции

Показатели уровня воспитанности по годам

	Уровень воспитанности
	Доля (%) от общего количества учащихся

	
	2016-2017 учебный год
	2017-2018 учебный год
	2018-2019 учебный год

	высокий
	29%
	27%
	28%

	хороший
	39%
	42%
	39%

	средний
	27%
	26%
	29%

	низкий
	5%
	5%
	4%


В исследовании приняли участие учащиеся средней школы с 1 по 11 класс.

Вывод: подобное исследование способствует побуждению учащихся к самоанализу, самовоспитанию воли и характера, самоопределению, позволяет в перспективе каждому учащемуся работать над личностным ростом. Педагогам необходимо обеспечить реальную педагогическую поддержку каждому ученику. Самосознание развивается по мере того, как ребёнок начинает понимать связь между поступком и качествами своей личности. Происходит это через качественную характеристику детьми собственных поступков, осознание особенностей своей личности.

Изучение и анализ воспитанности школьников позволяет:

1. Осуществить дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем воспитанности.

2. Обеспечить индивидуальный подход к личности каждого учащегося.

3. Обосновать выбор содержания и методов воспитания.

   Задачи: продолжить работу по улучшению воспитательной среды в школе и поддержанию воспитанности на хорошем уровне. Создать условия, направленные на формирование у учащихся стремления к здоровому образу жизни, осознанному отношению к учебной деятельности, необходимые для воспитания чувства прекрасного, приобщения к культурным и эстетическим ценностям, развития чувства патриотизма, осознания гражданских прав и обязанностей.

Организации профилактической работы

Работа по профилактике велась со всеми участниками образовательного процесса: обучающимися, родителями и педагогами. 

Два раза в год проводится работа по социальной паспортизации классов и составляется социальный фон школы. Основная часть обучающихся проживает в селе Вознесенка, есть дети из п. Первомайский и с. Славянка. Для этих обучающихся организован ежедневный подвоз в образовательное учреждение.


Профилактическая работа проводилась на разных уровнях:

· Классные часы, круглые столы, диспуты, лекции;

· Общешкольные мероприятия;

· Родительские лектории;

· Индивидуальные беседы с обучающимися и их родителями;

· Посещение семьи, с написанием актов ЖБУ;

· Вечерние рейды.

Ежедневно проводился контроль посещаемости занятий обучающимися социальным педагогом и классными руководителями, выяснялись причины их отсутствия или опозданий. В случае длительного отсутствия обучающегося, классный руководитель, совместно с социальным педагогом посещали его по месту жительства.

Профилактика вредных привычек

В 2018-2019 учебном году проведено 6 спортивных общешкольных мероприятий для обучающихся 1-11 классов (периодичность 1 раз в четверть) – «А ну-ка парни», «А ну-ка девушки», лыжные гонки, весёлые старты, «Родители. Дети. Школа» (три направления спортивное, творческое, интеллектуальное). В соревнованиях приняли участие – 10 семей.

Проведены классные часы: 

1 класс: «Пассивное курение: учусь делать здоровый выбор»;

2 класс: «Дружба - чудесное слово», «Имею право знать», «Дорогою добра», «Добрые дела для друзей»; 

3 класс: «Курение – опасная привычка», «Учимся отдыхать»;

4 класс: «О вреде курения и алкоголизма», «Моё здоровье – моё богатство», «Профилактика школьная - наука достойная!», "Профилактика правонарушений в начальной школе", «Режим дня»;

5 класс: «Воздействие табачного дыма на организм человека» «Привычки хорошие и плохие», «Есть ли границы у свободы»;

 6 класс: «Пивной алкоголизм», «Не сломай свою судьбу», «Знаю ли я свои права»;

7 класс: «Как бороться с конфликтами», «Безвредного табака не бывает», «Будь милосердным», «Подросток и закон»;

8 класс: «Нет наркотикам», «Права и обязанности гражданина», «Спорт – вместо наркотиков»;

9 класс: «Патриотизм, как я его понимаю», «Мы в ответе за свои поступки», «Право на жизнь», «Мы за ЗОЖ»;

10 класс: «Польза и вред электронных сигарет», «О вреде алкоголя», «Не позволяй душе браниться»;

11 класс: «Трезвость – норма жизни», «От пороков до недугов», «Умей сказать – НЕТ!».

В школе функционирует Совет по профилактике правонарушений несовершеннолетних, заседания, которого проходят один раз в месяц, при необходимости могут проводится заседания внепланово.

Цель работы Совета профилактики: предупреждение противоправного поведения обучающихся школы, создание условий для получения ими полноценного качественного образования.

На Совет приглашались обучающиеся с девиантным поведением, их родители. На Совете проходила индивидуальная работа с каждым обучающимся, требующим особого внимания.  Проведено 10 заседаний. Рассматривались материалы на обучающихся, которые отличались плохим поведением, нарушали правила поведения, плохо учились, замечены были в воровстве.


Социальным педагогом, совместно с классными руководителями осуществлялись рейды в вечернее время суток в места скопления молодёжи. Особых нарушений в режиме дня школьника выявлено не было (16 посещений).

  
Разработан план совместной профилактической работы социального педагога школы и инспекторов ГДН с несовершеннолетними и их семьями, состоящими на учете. Обучающиеся находились под контролем классного руководителя, социального педагога, заместителей директора по учебной и воспитательной работе, директора, в котором прослеживалась тесная связь между администрацией, социально-психологическими службами, классными руководителями, родителями обучающихся, инспекцией КДН по предупреждению правонарушений несовершеннолетними.
В декабре 2018г. школа приняла участие во Всероссийской акции, приуроченной к Всемирному дню борьбы со СПИДом: классные часы: «Чума – 21 века», «Здоровое поколение», и др. На уроках ОБЖ и биологии был затронут данный вопрос.

Профилактика суицидального, аддиктивного, девиантного поведения у несовершеннолетних

Доведена до сведения обучающихся и их родителей информация о работе телефонов доверия, служб, способных помочь в сложной ситуации.

Проведены классные часы, конференции, тренинги, формирующие в процессе воспитательной работы у учащихся такие понятия как «ценность жизни», «цели и смысл жизни»: «Способы решения конфликтов», «Стресс в жизни человека. Способы борьбы со стрессом», конференция «Успех в жизни», «Способы саморегуляции эмоционального состояния», практикум «Игры, в которые играют все», тренинг «Я сам управляю собой».

В течение учебного года с педагогами проводилось психологическое просвещение в вопросах дезадаптивного поведения детей и подростков, в том числе суицидального, информация о мерах профилактики суицида среди детей и подростков.

В целях раннего выявления незаконного потребления наркотических и психотропных веществ и склонности к суицидальному поведению в марте 2019г. обучающиеся 7-11 классов приняли участие в анонимном социально-психологическом тестировании, направленном на выявление склонностей к рискам аддиктивного, суицидального поведения.
На родительских собраниях родители были познакомлены с информацией о причинах, факторах, динамике суицидального поведения, были даны рекомендации, как заметить надвигающийся суицид, что делать, если у ребенка замечены признаки суицидального поведения.
Работа с детьми состоящими на внутришкольном учёте
В 2018-2019 учебном году на учёте в КДН и на внутришкольном учёте состоит 1 обучающийся школы (кража).

Динамика за два года:

	Учебный год
	Внутришкольный учёт
	учёт КДН

	2017-2018
	2
	2

	2018-2019
	1
	1


На обучающегося составлена база данных, осуществлялся постоянный контроль за посещаемостью учебных занятий, вовлекался ребёнок в занятия кружков и секций. Вёлся постоянный контроль за режимом дня. Классным руководителем проводились воспитательные часы по повышению правовой грамотности обучающегося и их родителей с целью профилактики девиантного поведения.

Обучающийся МБОУ Вознесенской СОШ имени Л. Чекмарёва, состоящий на учёте в ПДН и на ВШУ в школе участвовал  в различных акциях и мероприятиях, о чём свидетельствуют сертификаты участника:  неделя «Безопасного интернета», «Математический дозор», олимпиада по математике «Учи.ру», экологическая акция по очистке от бытового мусора берега оз. Солёное с. Вознесенки, «Час кода», районный конкурс декоративно-прикладного творчества «Грани таланта», региональный конкурс компьютерной графики «Образование – вклад в будущее», международный дистанционный конкурс «Старт» по географии (3 место), международный дистанционный проект «Рубикон», конкурс исследования математической грамотности «Пума – грани математики». 

Классный руководитель своевременно проверял записи в дневнике и подписи родителей, постоянный контакт поддерживается с матерью ребёнка. Социальным педагогом совместно с классным руководителем регулярно проводятся профилактические беседы о надлежащем поведении и обучении. Проводятся инструктажи по технике безопасности, регулярное посещение квартиры, как в каникулярное, так и учебное время, о чём свидетельствуют акты обследования жилого помещения.
Гражданско-патриотическое воспитание

Одним из ведущих направлений в системе воспитательной работы школы является патриотическое воспитание. Проблема гражданско- патриотического воспитания и становления личности, как гражданина, человека высокой нравственности и морали, выдвигается на первый план, и в наше время становится наиболее значимой для современного общества.

В целях объединения усилий школы, семьи, общественности в патриотическом воспитании школьников, также выработки единых подходов в воспитании, был разработан и успешно реализован план по патриотическому воспитанию обучающихся. 
В рамках реализации плана велась патриотическая работа по следующим направлениям:
- шефская помощь;

- участие в конкурсах и смотрах по данному направлению;

- участие в акциях гражданско-патриотической направленности;

- участие в мероприятиях, посвященных годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

В рамках празднования Дня Победы обучающиеся приняли участие в конкурсах и мероприятиях различного уровня. 9 мая приняли участие в акции «Бессмертный полк», проведении митинга, возложение цветов к Монументу Славы. В течение года прошли «Уроки мужества». 22 февраля в школе прошло торжественное мероприятие, посвященное Дню Защитника Отечества на котором парни показали силу, ловкость, умение защитить границы своей родины. Следует отметить, что многие спортивные мероприятия так же были посвящены памятным датам истории нашей Родины: «Героям землякам посвящаем», «Километры Победы», «Письмо с фронта» и другие.  В целом, работа по патриотическому воспитанию обучающихся поставлена в школе на хорошем уровне.
   Классными руководителями в течение года   проведены классные часы, беседы с учащимися и родителями, направленные на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся. Работа по воспитанию толерантности оставалась одной из приоритетных на 2018-2019 учебный год. Деятельность по данному направлению строится в соответствии с планами воспитательной работы. 
Работа по формированию здорового образа жизни, по сохранению и 
укреплению здоровья учащихся

Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось по трем направлениям:

- профилактика и оздоровление – зарядка в начале учебного дня, физкультурная разминка во время учебного процесса для активации работы головного мозга и релаксации органов зрения, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики, горячее питание, физкультурно-оздоровительная работа;
образовательный процесс – использование  здоровьесберегающих образовательных технологий, рациональное расписание;
информационно-консультативная работа – лекции, классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни:  турслеты, спортивные соревнования, работа спортивных секций.  
Большое внимание в воспитательной работе по здоровьесбережению отводится профилактике ДТП.  Забота о сохранении и укреплении здоровья, формирования здорового образа жизни учащихся также является приоритетным направлением деятельности педагогического коллектива и носит системный характер. 

В течение всего учебного года было организовано горячее питание учащихся, обеспечивался оптимальный температурный режим в помещениях, осуществлялся контроль за состоянием техники безопасности, противопожарной безопасности, соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил. 

Ежегодно проводятся медицинские осмотры детей и работников школы, традиционные мероприятия, физкультминутки, спортивные соревнования, тематические классные часы и многое другое.

В рамках месячников по формированию здорового образа жизни проводятся мероприятия по охране жизни, здоровья, по гигиеническому обучению и воспитанию учащихся:

1. Классные часы в 1-11 классах на темы:

            - Причины употребления наркотиков. Болезни века.
-  Здоровым быть здорово!

- Режиму дня - мы друзья.

- Полезные привычки.

- Гигиена питания.

- Нет безвредного табака.

2. Конкурс рисунков «Мы за здоровый образ жизни», плакатов.

3. Анкетирование, опросы, тестирования в старших классах по проблемам наркомании, токсикомании, алкоголизма.

4. Массовые спортивно- оздоровительные игры, соревнования «Веселые старты».
5. Выступление агитбригады «Мы за здоровый образ жизни».

6. Оформлен информационный стенд «Нет наркотикам».

7. Просмотр видеоматериалов по профилактике курения, алкоголизма, наркомании.
 В жизни современного общества особо остро стали проблемы, связанные с табакокурением. Особенно большое распространение оно получило в среде молодёжи. Вредные привычки оказывают негативное влияние на жизнь общества в целом, а также на жизнь и деятельность личности в отдельности. В течение года активно велась работа по привлечению учащихся к занятиям в кружках, секциях, проводились дни здоровья и профилактики, конкурсы рисунков, плакатов по профилактике табакокурения и пропаганде здорового образа жизни, беседы. 

В течение года постоянно проводились беседы с родителями и учащимися, индивидуальные и групповые консультации, практические тренинги. Особое внимание уделялось детям группы «риска» и состоящим на внутришкольном учете.    

Вывод: Классным руководителям при работе с учащимися и родителями больше внимания уделять проблеме физической подготовленности детей, их недостаточной двигательной активности, проводить беседы с родителями учащихся. 

В целях активизации работы по предупреждению детского дорожно- транспортного травматизма и предупреждения дорожно- транспортных происшествий школа  ежегодно, в начале учебного года проводит  профилактический месячник  "Внимание - дети!", который    проводится  в целях восстановления навыков, связанных с безопасным поведением на улицах и дорогах,  адаптации обучающих к транспортной среде,  в местах постоянного проживания и учебы, а также для обеспечения безопасности детей при организации перевозок. 

 В связи с этим в сентябре:
1)  во всей школе классными руководителями проводились в разной форме классные часы и внеклассные мероприятия: 

1. Беседы с учащимися «Красный, желтый, зелёный.», «Мои друзья – дорожные знаки»

2. Путешествие в страну дорожных знаков   с учащимися 1 класса

3. Просмотр мультимедийной презентации «Азбука дорожного движения»

4. Викторина «Я и дорога»

5. Устный журнал с учащимися 5-8 классов «Знаки дорожные в нашем селе»

Организация школьного питания.

В течение учебного года для обучащихся 1-11 классов организовано горячее питание. Горячим питанием пользовались дети из младшего звена в количестве 50 человек, из среднего звена 45 человек, из старшего звена 11 человек. 

Для детей из многодетных и малообеспеченных семей было организовано бесплатное льготное питание. На начало учебного года питалось детей данной категории – 67 чел. В течение учебного года поступали ещё заявления и на конец года питающихся детей данной категории составило -71 человек.

Таблица на конец года:

	Всего
	По классам

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	71
	10
	7
	3
	14
	8
	6
	6
	7
	2
	5
	3


Для детей с ОВЗ – было организовано 2-х разовое бесплатное питание. На начало учебного года питалось детей данной категории – 8 чел. И на конец года количество детей не изменилось.

Таблица на конец года:

	Всего
	По классам

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	8
	-
	1
	1
	2
	-
	1
	1
	1
	1
	-
	-


Для детей – инвалидов, было организовано 2-х разовое бесплатное питание.

	Всего
	По классам

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	2
	1
	-
	-
	-
	1
	-
	-
	-
	-
	-
	-


Здоровье обучающихся:

На конец года в школе обучается 107 человек. Обучающиеся ежегодно проходят медицинский осмотр и оздоровление в Баганской ЦРБ, своевременно ставят прививки на ФАПе.

Распределение по группам здоровья

	Год
	1 группа здоровья
	2 группа здоровья
	3 группа здоровья
	4 группа здоровья
	5 группа здоровья

	2018-2019 учебный год
	22 чел.

(21%)
	70 чел.

(65%)
	11чел.

(10%)
	3 чел.

(3%)
	1 чел.

(1%)


Распределение по физгруппам

	Год
	Основная
	Подготовительная
	ЛФК
	Спец. группа

	2018-2019 учебный год
	93 чел.

(87%)
	6

(5,5%)
	6

(5,5%)
	2

(2%)


Анализ общей организации внеурочной деятельности

Согласно требованиям ФГОС НОО, ООО и СОО внеурочная деятельность в МБОУ Вознесенской СОШ имени Л. Чекмарёва была организована по основным направлениям
развития личности
с
учётом
запросов
родителей
как
основных
заказчиков   образовательных
услуг, 
специфики образовательной деятельности, а также кадровых, финансовых и материально-технических возможностей школы в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

· Основная образовательная программа НОО, ООО и СОО МБОУ Вознесенской СОШ имени Л. Чекмарёва;
· локальный акт «Положение об организации внеурочной деятельности»;
· рабочие программы внеурочной деятельности.
Организация внеурочной деятельности предполагает выбор для каждого обучающегося индивидуального образовательного маршрута, который разрабатывает классный руководитель с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей). Выбор направлений, содержания и форм организации занятий, отличных от урочной системы обучения и направленных на развитие обучающихся, был сформирован в начале учебного года с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей).

Вывод:

Занятия внеурочной деятельности осуществлялись в течение дня в соответствии с расписанием (приказ №109 от 01.09.2018г.)  «Об утверждении расписания внеурочной деятельности» и списками обучающихся. Журналы учета занятий внеурочной деятельности велись в соответствии требованиями заполнения журналов, записи соответствовали календарно-тематическому планированию. Информирование обучающихся, их родителей и широкой общественности об организации внеурочной деятельности в школе осуществлялось следующим образом:

· расписание занятий внеурочной деятельности – информационный стенд в коридоре, официальный сайт школы;
· график индивидуальной занятости обучающихся – кабинеты 1-11 классов.
Внеурочную деятельность в 2018-2019 учебном году для учащихся 1-4, 5-11 классов осуществляли педагоги школы, координирующую роль выполняла заместитель директора по ВР. Учителя, реализующие ФГОС НОО, ООО и СОО в части внеурочной деятельности, были своевременно обеспечены нормативно-методическими материалами, что способствовало их методической готовности к внеурочной деятельности. В связи с вышесказанным, можно охарактеризовать реализованную в 2018-2019 учебном году модель организации внеурочной деятельности как оптимизационную модель с элементами модели дополнительного образования.  
Анализ информации, полученный от классных руководителей, показал, что 107 обучающихся заняты во внеурочной деятельности, что составляет – 100%.

Диагностика эффективности внеурочной деятельности школьников должна быть направлена на изучение личности ученика и создаваемые в процессе деятельности условия развития личности.

· ходе тематического контроля посещены внеурочные занятия у всех учителей. Следует отметить, что каждый из организаторов внеурочной занятости детей строил работу, отличную от урочной системы: обучающимся предоставлялась возможность перемещаться в свободном пространстве, общаться друг с другом, проявлять смекалку и творчество, приобретать навыки через игру, экскурсии, наблюдения, соревнования и конкурсы.

Практически все программы внеурочной деятельности были нацелены на достижение результатов первого уровня – приобретение социальных знаний, что обусловлено возрастом обучающихся. Это не только возможность выхода на новый образовательный результат (в части предметных результатов они приобретали опыт творческой деятельности; в части метапредметных результатов – использование и решение проблем в реальных жизненных ситуациях; в части личностных результатов – интересы, мотивации, толерантность), но и конкретные достижения:

Аналитические исследования степени удовлетворенности обучающихся и их родителей организацией внеурочной деятельности свидетельствовали о том, что большинство обучающихся не испытывают психоэмоциональных затруднений на занятиях внеурочной деятельностью, особенно выделяя занятия по курсам и отдавая предпочтение неаудиторным занятиям.

Родители обучающихся, в целом, (92%) отзывались положительно об организации занятий внеурочной деятельности. Подводя общий итог удовлетворённости родителей, следует отметить:

· 71% родителей дали убедительные ответы на вопрос: рассказывают ли их дети о кружках, чем они заняты, что получается;
· 54% родителей с удовлетворением ответили, насколько часто обращаются к ним дети с вопросами и просьбами о помощи в подготовке проектных и других творческих заданий;
· 89% родителей первоклассников с удовлетворением отметили перемены в своих детях.
Количество учащихся, вовлеченных в кружковую и

внеурочную деятельность в ОУ

	Учебный год
	

	2016-2017
	2017-2018
	2018-2019

	Кол. кружков, секций
	Кол. чел.
	%
	Кол. кружков, секций
	Кол. чел.
	%
	Кол. кружков, секций
	Кол. чел.
	%

	15
	115
	100
	19
	118
	100
	15
	107
	100


Дополнительное образование в школе осуществлялось по  следующим направлениям:                                                                                                                    1)спортивно-оздоровительное -    объединения: «Лёгкая атлетика», «Кремень»                                                                                                                             2) общекультурное -   объединения  «Город мастеров», Школьный театр «Петрушка»;                                                                                                                                                 3) социальное- объединения   «Финансовая грамотность», «Искусство Канзаши», «Волшебный клубочек»; «Технопредпринимательство».
4) общеинтеллектуальное – «Рекреационная география», «Технический английский», «Лаборатория успеха», «Информатика для любознательных»;

5) духовно-нравственное – объединение «Русичи», «В гостях у сказки».
       Дополнительное образование тесно связано с подготовкой коллективных творческих дел. Так ребята посещающие объединения как правила являются активными   участниками всех КТД, участниками различных конкурсов. 

    
Система дополнительного образования в нашей школе предоставляет возможность заниматься детям разных возрастных групп, начиная с первоклассников и до учащихся старших классов. Работа всех объединений способствует развитию творческих, познавательных, физических способностей детей. Она обеспечивает интерес и развитие трудолюбия. 

Таким образом, условия, созданные в школе для внеурочной деятельности и организации дополнительного образования развивают способности обучающихся и социализируют их к жизни в обществе.
Повышение уровня самооценки, проявление инициативы – это тот результат, к которому мы стремимся. К тому же у ребенка меньше остается незанятого времени, значит, меньше времени он будет бесцельно слоняться по улицам, снижается риск попадания в неблагоприятные компании.
Выводы:
1. Организация внеурочной деятельности в 1-4, 5-11 классах в 2018-2019 учебном году соответствовала требованиям и методическим рекомендациям по оформлению программ внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС НОО, ООО и СОО к разработке программ внеурочной деятельности

2. Модель организации внеурочной деятельности разработана с учётом запросов родителей, как основных заказчиков образовательных услуг, и конкретной образовательной ситуации, сложившейся в школе:
· действующая модель воспитательной системы, нашедшая отражение в Программе воспитательной деятельности, нацеленная, в первую очередь, на развитие интеграции учебной и внеучебной деятельности в единый образовательный процесс, осуществляемый коллективом школы в тесном взаимодействии с многочисленными социальными партнерами;
· наличие на базе школы сложившейся системы внеурочной деятельности с широким спектром объединений;
· востребованность со стороны родительской общественности научно-познавательного направления реализации внеурочной деятельности.
3. Разработан алгоритм управленческой деятельности в части организации внеурочной занятости, включающий в себя справки по итогам проведенной заместителем директора по ВР, классными руководителями и преподавателями внеурочной деятельности аналитической работы, приказы по школе, протоколы заседаний ШМО классных руководителей. Проверка журналов внеурочной деятельности не выявила нарушений, хотя отдельные замечания по аккуратности заполнения имеют место.
4. Обучающиеся 1-4, 5-11 классов вовлечены во внеурочную деятельность со 100% охватом.
5. Для удовлетворительного обеспечения внеурочной деятельности обучающихся использован достаточный материально-технический и информационно-технологический ресурсный потенциал.
6. Аналитические исследования степени удовлетворенности обучающихся и их родителей организацией внеурочной деятельности свидетельствуют о том, что большинство обучающихся и их родителей отзываются положительно об организации занятий внеурочной деятельности.

Рекомендации:
1. Продолжить обстоятельный анализ внеурочной деятельности в следующем учебном году.
2. Совершенствовать диагностику эффективности внеурочной деятельности школьников и оценку удовлетворённости участников её организацией и результатами.
Продумать в перспективе план внеурочной деятельности на 2019-2020 учебный год в целях разгрузки детей, педагогов и наполнения содержания внеурочной деятельности новым качеством. 

Организация работы школьного ученического самоуправления

В детскую общественную организацию входят ребята 5-11 классов. В этом учебном году в неё входило 60 члена детской организации «Восторг». 

Основным назначением деятельности школьной детской организации я считаю способствование подрастающему поколению юных россиян в познании и совершенствовании окружающей действительности, в становлении их гражданской позиции. 

Деятельность, обеспечивающая реализацию всех воспитательных и некоторых учебных целей, систематизирована и отвечает запросам всех категорий школьников, а также всем возрастным группам членов детской общественной организации. Поэтому основными целями работы детской общественной организации являются: воспитание патриотизма, любви к родине; воспитание чувства дружбы, товарищества, ответственности; воспитание нравственной и экологической культуры; развитие творческих способностей каждого члена организации через участие в конкретных делах. В основе детской общественной организации лежат добро, справедливость, уважение к каждому её члену, т. е. жизнь учащихся становиться наиболее разнообразной и интересной, подводящей к познанию себя. При организованной деятельности детская общественная организация располагает богатством и разнообразием социальных связей, благоприятной атмосферой для самопознания, самовоспитания и самореализации каждого.

Задача школьного самоуправления состоит в том, чтобы распыленную ученическую среду претворить в целостный расчлененный организм, внутри которого каждый школьник, приучался к добросовестному выполнению определенной общественной функции.
Принципы.

Гуманистический подход.

Индивидуальная и групповая работа с учащимися.

Семейное воспитание.

Патриотическое воспитание.

Направления деятельности.

- освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности данного возраста, норм и правил общественного поведения;

- формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии с личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями, с учётом потребностей рынка труда;

- формирование и развитие знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих личности обучающегося;

- формирование экологической культуры. 

 Вся работа велась по 4-м направлениям программы «Шаг навстречу».
              Подпрограммы организации:

· Подпрограмма «ПАТРИОТ»

Направлена на развитие нравственного и эстетического воспитания.

· Подпрограмма «МАЛЫЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ»

Направлена на формирование здорового образа жизни, создание условий для физического развития учащихся, пропаганда народных игр.

· Подпрограмма «ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ» 

Направлена на повышение доступности информации о деятельности организации «ВОСТОРГ» для окружающих.

· ПОДПРОГРАММА  «ЛИДЕР»

Направлена на создание условий для выявления лидерских способностей у всех членов организации.

     
Самоуправление – это участие детей в управлении и руководстве делами своего коллектива. Ежегодно мы принимаем важные решения, строим планы в начале года на общем собрании-Ученической конференции, а в конце года на итоговом мероприятии «Радуга детства» подводим итоги. В этом учебном году мы также подвели итоги на празднике 31 мая   2019 года. В долговременной игре «Семицветик» победили классы: 2, 8, 10 и были награждены праздничными тортами.  Лучшие активисты были поощрены Грамотами ДОО «Олимп» (8 членов ДО «Восторг»).

             
2019 год в стране был объявлен ГОД ТЕАТРА В РОССИИ, что влечёт за собой участие и проведение ряд мероприятий по этому направлению в районных, областных и всероссийских конкурсах. 


Ежегодно в школе оформляется сменный стенд по объявленному году, и этот год не исключение. Информационный стенд под названием «2018 — Год ТЕАТРА в России» украшает коридор школы. 


Также в этом году среди различных форм работы с учащимися преобладали акции и квесты. Самыми интересными и запоминающимися были:

- Акции: «Весенняя Неделя Добра», «Будь в форме», «Разрядка», «Георгиевская ленточка», «Эко-отряд», «Бессмертный полк», «ЗОЖ», «Лига Юных Пожарных», «125 грамм блокадного», «Чистый берег» и пр.


Своё творчество ребята реализуют в школьной газете «Взгляд», руководителем и редактором которой являюсь я. Школьными корреспондентами выпущено более 48 выпусков газет. Печатные издания можно найти и прочитать на школьном сайте.   Несколько лет газета участвовала в ряде областных и всероссийских конкурсах: «Радуга творчества», «Это наш край», «ШКОЛИЗДАТ: пресс-лайн», а так же в районном конкурсе печатных изданий «Свой голос». Ребята из редакции стали призёрами в разных номинациях (2 вторых места и 1 третье), а газета заняла второе место в номинации «Школьная газета».


С 1 сентября 2016 года наша школа была пилотной площадкой РДШ, а с 1 сентября 2018 года МБОУ Вознесенская СОШ имени Л. Чекмарёва является первичным отделением Новосибирского отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Российское движение школьников», которое стало системой помощи педагогическим сообществам и механизмом реализации важнейшей воспитательной функции – функции позитивной социализации каждого ребенка района, области и страны. В рамках данного проекта мы принимаем активное участие в мероприятиях Всероссийского и областного отделения РДШ согласно плану Дней Единых Действий. Все наши мероприятия мы фиксируем в отчёты и своевременно их отправляем. Мы продолжаем вести активное участие в жизни РДШа. Пробуем свои силы во всероссийских конкурса разных направлений: «Лига Юных Пожарных», «На старт, эко-отряд!», фотопроект «Фокус», конкурс «Время создавать», творческий конкурс «Спасибо маленькому герою», проект «Добро не уходит на каникулы».


 Расширились рамки участия в различных конкурсах от школьного и районного уровня до областного и всероссийского.  Самыми интересными были:

· Мероприятия и акции РДШ;

· Международный конкурс «Радуга талантов»;
· Всероссийская интеллектуальные викторины Дистанционно-образовательного портала «Олимпиада-онлайн»;

· Районные краеведческие чтения;

· Районный конкурс Изобразительного творчества «Юный художник»;

· Районная акция «125 грамм блокадного»;

· Районный конкурс печатных изданий «Свой голос»;

· Всероссийская акция движения «Сделаем вместе» - «Здоровое питание - активное долголетие»;

· Всероссийский конкурс «Мы за чистые города России».


 Лучших результатов добились в конкурсах: 

· Районный конкурс «Свой голос» - 2 и 1 место;

· Районная акция «Люби и знай родной свой край» - 5 призовых мест и 2 лауреата;

· IV городской конкурс детско-юношеской журналистики  «Это наш край» - 1 место;

· Всероссийская акция «Вода России» - Диплом за участие;
· Всероссийский конкурс «Радуга талантов» - 2 место;

· Всероссийская просветительская акция «Лига Юных Пожарных» - сертификаты за участие;

· Районное мероприятие «Лучшая команда РДШ» - 1 место;

· Краеведческие чтения – 1 и 3 степень.

· Районный конкурс «Лидер - 2019» - 1 место

· Районный конкурс «Журналина-2019» - 1 место в номинации «Лучший рисунок, фото».


Актив - это те ребята, которые первыми приходят тогда, когда за​думывается новое дело, сами выступают с новыми предложениями, являются главными помощниками руководителя. Они влияют на окружающих, наиболее полно понимают и представляют их интересы, приходят на помощь в трудную минуту, создают определенный психологический климат в коллективе, форми​руют нравственные ценности.  

 
С большим интересом активисты детской организации пробовали свои силы в проведении новой формы социального направления это проведение квест - игр.  Это ребятам очень нравиться, и они с большим удовольствием принимают участие. Огромная работа была проведена перед новым годом – благоустройство территории школьного двора снежными фигурами и праздничными украшениями.  Эта форма работы позволяет сплотить коллектив, проявить добрые качества и отзывчивость. 

В перспективе на 2019 – 2020 учебный год необходимо реализовать задачи:

· повышение роли органов самоуправления детской организации в рамках Общероссийской  общественно-государственной  организации «Российское движение школьников»;

· создание условий для привлечения детей и подрост​ков в ДО «Восторг»;

· формирование у подростков готовности к социально-значимой дея​тельности.
Таким образом, детская общественная организация, имея значительный воспитательный потенциал, расширяет зону формирования общей культуры, способствуют становлению внутреннего мира детей, формированию новых ценностных ориентаций, стимулируют социальное развитие ребенка и главное творческую самореализацию.
Летняя занятость обучающихся

     С целью обеспечения полноценного отдыха и оздоровления детей, создания благоприятных условий для всестороннего развития учащихся летний оздоровительный лагерь " Капитошка" с дневным пребыванием детей при МБОУ Вознесенской СОШ имени Л. Чекмарёва с 01.06.2019 г. по 22.06. 2019 года (включительно). Количество детей 4 человека.  

     Воспитательная работа первой половины дня была направлена на посещение культурно-массовых мероприятий, вторая половина дня - на воспитание здорового образа жизни, спортивные мероприятия, спортивные соревнования, беседы, познавательные и игровые программы по ПДД, окружающему миру, экологии, ИЗО и литературе, которые проводили воспитатели, учителя физической культуры.       

     В план мероприятий были включены посещение: библиотеки, Дома культуры, церкви села Баган.

    Воспитателями проводились мероприятия по предупреждению ДТТ, здоровому образу жизни, правилам поведения в обществе.

     Большое внимание уделялось не только укреплению физического здоровья: ежедневные занятия физической культурой, тематические экскурсии, спортивные игры и состязания на свежем воздухе: «Весёлые старты», спартакиада «Летняя смена», спортивный праздник «Здравствуй, лето», «Самый лучший прыгун через скакалку» и др., но и духовно-нравственных качеств: викторина «Мой любимый район», конкурсы рисунков «Военные годы», «Мы за здоровый образ жизни», конкурс рисунков на асфальте «Моя Россия».

Воспитатели проводили специальные игры на сплочение детского коллектива.

    За время, проведенное в лагере, ребята подружились, научились использовать в труде свои силы и способности. Дети стали проявлять ответственность за свое 

поведение и поведение своих товарищей, научились прислушиваться к чужому мнению и отстаивать свою точку зрения. Характерными особенностями детей стали сообразительность, любознательность, эрудиция.

Ребята с удовольствием посещали площадку, получили большой заряд бодрости,

положительных эмоций, укрепили здоровье и повысили иммунитет. 

В вечернее время была организована работа уличных отрядов.    
        Анализируя воспитательную работу школы необходимо отметить, что для успешного решения вопросов обучения, воспитания и развития личности ребенка необходимо активное взаимодействие всех участников образовательного процесса. В процессе своей деятельности классные руководители тесно взаимодействуют с учителями - предметниками: совместная разработка общих педагогических требований и подходов к детям в учебно-воспитательном процессе на основе целей образовательного учреждения; представление интересов своих воспитанников в педагогическом совете; привлечение учителей к работе с родителями; включение обучающихся своего класса в систему внеклассной работы по предметам: разнообразные  кружки, выпуск  стенгазет, совместная организация и участие в предметных неделях, тематических вечерах и других мероприятиях.

Конечно, не обошлось и без «минусов» в воспитательной деятельности: 

· Есть в школе классные коллективы, где уровень активности учеников и классного руководителя слабый; 

· Не во всех классах сформирован актив класса (бывает, что в классе выявляются сразу несколько лидеров и между ними начинается борьба за лидерство) 

   Таким образом, педагогический коллектив МБОУ Вознесенской СОШ имени Л. Чекмарёва знает, что в центре воспитательного процесса находится конкретный ребенок с конкретными проблемами, нуждами, интересами, противоречиями. Место учителя, и в первую очередь классного руководителя, рядом с учащимися, чтобы помочь, посоветовать, оградить, защитить. Качество воспитания определяется не только объемом проводимых мероприятий, но и качеством отношений между детьми, взаимоотношений их с окружающими и взрослыми, в том числе с учителями.
Выводы и рекомендации:
По основным направлениям в школе сложилась система воспитательной работы. Развивается реализация целей и задач, поставленных в школе и в классах. План воспитательной деятельности школы на 2018-2019 учебный год выполнен.

Классным руководителям 1 – 11 классов продолжить работу по творческому воспитанию развития личности   обучающихся в процессе личностно-ориентированного подхода в обучении и воспитании школьников.

Задачи на 2019-2020 учебный год:

- Активизировать работу по участию детей в конкурсах, фестивалях, смотрах разного уровня.

- Усилить роль семьи в воспитании детей и привлечение родителей к организации учебно-воспитательного процесса;

- Создать условия для самореализации личности каждого учащегося;

-Усилить работу по воспитанию гражданственности, патриотизма, духовности; формированию у детей нравственной и правовой культуры;

- Продолжить работу с обучающимися, требующими особого внимания.

- Усилить работу органов ученического самоуправления.
- Продолжить работу по развитию внеурочной деятельности учащихся, направленную на формирование нравственной культуры, гражданской позиции, расширение кругозора, интеллектуальное развитие. Повысить качество дополнительного образования. 

- Формировать у учащихся представление о здоровом образе жизни, развивать систему работы по охране здоровья учащихся.

- Развивать систему работы с родителями и общественностью.

- Оказание помощи учащимся в жизненном самоопределении, создание условий для трудовой деятельности.


Таким образом, в 2018-2019 учебном году воспитательная работа строилась исходя из того, что воспитание есть управление процессом развития личности. Педагоги старались создать воспитывающую среду во внеурочное время, строили систему внеклассной работы, нацеленную на духовное развитие личности каждого ребёнка. Мы старались сохранять системный подход к воспитанию через связь внеурочной деятельности с учебным процессом. 

Заместитель директора по ВР: Богданова Е.А.
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