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	В детскую  общественную  организацию входят  ребята  5-11 классов. В этом учебном году в неё входило 62 члена организации.

Школьная детская общественная организация – реальная возможность для каждого ученика школы попробовать себя в разных направлениях деятельности.
 Задача школьного самоуправления  состоит в том, чтобы распыленную ученическую среду претворить в целостный расчлененный организм, внутри которого каждый школьник, приучался к добросовестному выполнению определенной общественной функции.

Принципы.
Гуманистический подход.
Индивидуальная и групповая работа с учащимися.
Семейное воспитание.
Патриотическое воспитание.

Направления деятельности.
- освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей,  соответствующих  ведущей деятельности данного возраста, норм и правил общественного поведения;
- формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии с личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями, с учётом потребностей рынка труда;
- формирование и развитие знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих личности обучающегося;
- формирование экологической культуры. 

 Вся работа велась по 4-м направлениям программы «Шаг навстречу».
              Подпрограммы организации:
· Подпрограмма «ПАТРИОТ»
Направлена на развитие нравственного и эстетического воспитания.
· Подпрограмма «МАЛЫЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ»
Направлена на формирование здорового образа жизни, создание условий для физического развития учащихся, пропаганда народных игр.
· Подпрограмма «ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ» 
Направлена на повышение доступности информации о деятельности организации «ВОСТОРГ» для окружающих.
· ПОДПРОГРАММА  «ЛИДЕР»
Направлена на создание условий для выявления лидерских способностей у всех членов организации.
       В этом году  были внесены корректировки и  дополнения  в  Программу и Устав детской организации  «Восторг». Ежемесячно пополнялась материалами  методическая папка №2   и папка архива фотографий  детских праздников, которая пополняется ежемесячно.
     	Самоуправление – это участие детей в управлении и руководстве делами своего коллектива. Ежегодно мы принимаем важные решения, строим планы в начале года на Общем собрании, а в конце года на итоговом мероприятии «Радуга детства» подводим итоги. В этом учебном году мы также подвели итоги на  празднике 29 мая   2017 года. В долговременной игре «Семицветик» победили классы: 3,8,10  и были награждены праздничными тортами.  Лучшие активисты были поощрены Грамотами РДО «Олимп» (17  членов  ДО «Восторг»), а так же были отмечены  Благодарностями наши выпускники 11  класса (1 человека).
             	2017 год в стране был объявлен ГОДОМ ЭКОЛОГИИ В РФ, что влечёт за собой участие и  проведение ряд мероприятий по этому направлению в районных, областных и всероссийских конкурсах. 
	Ежегодно в школе оформляется сменный стенд по объявленному году, и этот год не исключение. Информационный стенд под названием   «2017 — Год Экологии в России» украшает коридор школы. 
	Также  в этом году  среди различных форм работы с учащимися преобладали акции. Самыми интересными и запоминающимися были:
- Акции: «Зелёная планета», «Эко-марафон»,  «Георгиевская ленточка»,  «Эко-марафон», «Бессмертный полк», «ЗОЖ», «Спасти и сохранить».
	Своё творчество ребята реализуют в школьной газете «Взгляд», руководителем и редактором которой являюсь я. Школьными корреспондентами выпущено  более 40  выпусков газет. Печатные издания  можно найти и прочитать на школьном сайте: sel-voznes.3dn.ru   Несколько лет  газета участвовала в ряде областных и всероссийских конкурсах: «Это наш край», «Безопасный Интернет», «ШКОЛИЗДАТ: пресс-лайн», а так же в  районном конкурсе печатных изданий «Свой голос»  и заняла 3  место.
	С 1 сентября 2016 года под моим руководством  школьная детская организация «Восторг» стала пилотной площадкой Новосибирского отделения Общероссийской  общественно-государственной  организации «Российское движение школьников», которое стало  системой помощи педагогическим сообществам и механизмом реализации важнейшей воспитательной функции – функции позитивной социализации каждого ребенка района, области и страны. В рамках пилотной площадки наша организация приняла участие в таких мероприятиях, как: игра «Время РДШ», Видео эстафета – «РДШ – Брось вызов», «PROстранство РДШ», «Что? Где? Зачем?» онлайн-игра, Всероссийской акции  «День героев Отечества», "Всероссийский заповедный  урок",  «УЧСИБ – 2017» участие в семинаре-презентации «РДШ – открытая площадка для развития способностей»,  областная профильная смена «РДШ: моё время».

	 Расширились рамки участия в различных конкурсах от школьного и районного уровня до областного и всероссийского.  Самыми интересными были:
· Районные сборы  «Слёт Юных Журналистов»;
· Районный  конкурс  «Победа»; 
· Международный  конкурс «Зелёная Россия» ;
· Всероссийская интеллектуальные викторины Дистанционно-образовательного портала «Олимпиада-онлайн»;
· Районный  конкурс детско-юношеской журналистики «Журналина - 2017»;
· районная акция «За здоровый образ жизни»;
· Районные краеведческие чтения;
· Районный конкурс Изобразительного творчества «Юный художник»;
· Районная акция «Километры Победы»;
· Районный конкурс печатных изданий «Свой голос»;
· Всероссийская экологическая акция «Марафон добрых дел».


	 Лучших результатов добились в конкурсах: 
· Районный  конкурс «Свой голос» - 3 место;
· Районная акция «Спасти и сохранить» - 1 место;
· [bookmark: _GoBack]Районный конкурс «Журналина – 2017» - 1 место в номинации «Рисунок» и «Очерк»;
· Экологический форум  «Зелёная планета 2017г» - Лауреат;
· Областной конкурс детско-юношеской журналистики  «Это наш край» - Лауреат;
· Всероссийский экологический акция «Марафон добрых дел» - сертификат за участие;
· Районная акция  «За здоровый образ жизни» - 1 место;
· Краеведческие чтения – 1 и 2  степень.

	Актив - это те ребята, которые первыми приходят тогда, когда задумывается новое дело, сами выступают с новыми предложениями, являются главными помощниками руководителя. Они влияют на окружающих, наиболее полно понимают и представляют их интересы, приходят на помощь в трудную минуту, создают определенный психологический климат в коллективе, формируют нравственные ценности.  
 	С  большим интересом активисты детской организации пробовали свои силы в проведении новой формы социального направления это опрос населения и проведение уличного квеста. Это ребятам очень нравиться, и они с большим удовольствием принимают участие. Огромная работа была проведена перед новым годом – благоустройство территории школьного двора снежными фигурами и праздничными украшениями.  Эта форма работы позволяет сплотить коллектив, проявить добрые качества и отзывчивость. 

В перспективе на 2017 – 2018  учебный год необходимо реализовать задачи:

1. повышение роли органов самоуправления детской организации в рамках Общероссийской  общественно-государственной  организации «Российское движение школьников»;
1. создание организационных условий для привлечения детей и подростков в организацию;
1. формирование у подростков готовности к социально-значимой деятельности.

Ожидаемый результат

Приобретение детьми новых знаний, умений, навыков, полезных для личностного самоопределения.
Стремление детей к дальнейшему достижению успехов.
Удовлетворенность полученными результатами индивидуальной и коллективной работы детей.
Развитие духовности, постоянное саморазвитие силы воли – как условия нормального становления и развития психологического здоровья.
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Старшая вожатая:                                                                              Мингалёва С. С.
